

Lt:Dam

# 构建发展强磁场 “一龙两翼”助腾飞

## 罗源湾开发区加快标准化建设,全力打造千亿钢铁产业基地



中国“十四五”规划和二〇三五年远景目标的建议提出,加快发展现代产业体系,推动经济体系优化升级。罗源湾开发区全力推进园区标准化建设,加快产业结构调整步伐,推进冶金、建材持续做大做强,全方位推动高质量发展超越。

今年1月至10月,开发区完成规模以上工业产值385.5亿元,同比增长6.3%;完成工业固定资产投资37.8亿元,同比增长75.6%。“我们不断加快园区标准化建设,着力提高产业基础能力,着眼钢铁产业链的延伸发展,着手培育扶引龙头企业,加快建设绿色高端的罗源湾千亿钢铁产业基地。”开发区管委会相关负责人介绍。

### 产业升级加速度

工业是稳增长的基础,稳增长关键要靠产业。围绕打造绿色高端的千亿钢铁产业基地的目标,罗源湾开发区紧紧围绕扶引大龙头、培育大集群、发展大产业,全力支持主导产业发展壮大,新兴产业占比提升、传统产业转型升级,已基本形成“一龙两翼”的产业聚集态势,其中冶金钢铁产业为“龙头”、轻工建材产业和能源产业为“两翼”。2019年,全区规模以上工业企业31家,规模以上工业产值完成444.8亿元。

罗源湾开发区内的宝钢德盛绿色精品不锈钢产业基地项目,总投资135.9亿元,累计完成投资35.5亿元,截至今年11月已完成投资6.58亿元,1780热轧项目正在试运行,1600mm酸洗项目基本完成桩基施工,土建完成75%,厂房钢结构施工完成70%,预计2022年可全部竣工投产;三钢集团产能置换

(罗源闽光部分)及配套、罗源闽光年产130万吨H型生产线两个项目总投资75亿元,正按照序时进度推进,预计明年可全部竣工;福建空分气体有限公司两套22000Nm<sup>3</sup>/h制氧项目,截至目前已完成投资9500万元。

### 集聚发展新动能

针对外拓空间熟地少的困境,罗源湾开发区从盘活闲置低效用地入手,向存量要增量。开发区内以生产钢材、镀锌板、彩涂板为主的福建宇星实业有限公司破产后,园区引进恒益建材入驻,盘活了原有厂房,打造建材产业园,并通过建设二期恒益大厦,引入钢铁冶金及建材销售、贸易企业,打造平台经济。

接下来,罗源湾开发区管委会将利用园区内宝钢德盛和罗源闽光钢铁的产能优势,形成集聚产业发展的强磁场,延伸精品不锈钢下游产品链,引进精深加工企业,打

造不锈钢下游产业园区。

### 推动标准化建设

罗源湾开发区在基础设施建设和方面投入100多亿元,“三纵两横”主干路网道路在南片工业园区已基本形成,北片工业园区正按规划逐步建设,“一线串珠”式的港区道路正在布置,大型工业大流量的频繁运输需求将得到满足。

“我们召开了专题会议,贯彻落实全市工业(产业)园区标准化建设现场会的部署,成立了园区标准化建设领导小组,由管委会主任、党工委书记任组长,下设规划编制、产业集聚、资本运作、服务企业四个工作专班,研究制定罗源湾开发区标准化建设推进制造业高质量发展实施方案,全力推动开发区朝着结构更优、活力更强、效益更好、后劲更足的高质量发展目标奋进。”罗源湾开发区管委会相关负责人说。

(任思言)

2020年12月10日

福州晚报海外版

# 今日福州

第511期

责任编辑:杨星  
版式设计:秀春

福州晚报海外版编辑部地址:中国福建省福州市小柳路85号  
欲知更多福州新闻,请点击福州新闻网  
www.fznews.com.cn  
福州晚报与国际日报联办

图文传真: 0086-591-83762703  
联系电话: 0086-591-83762703  
电子邮箱: E-mail: fzwbhwb@163.com

### 美丽乡村“初级版”在榕全覆盖

#### 美丽乡村“初级版”在榕全覆盖

【福州晚报讯】记者5日从福州市城乡建设局获悉,今年是福州市美丽乡村“三年行动计划”收官之年。目前,已为1792个乡村实施了美丽乡村建设,在福建省率先实现美丽乡村“初级版”全覆盖,共打造了76个福建省级美丽乡村示范村和福州市级45个幸福家园示范村、78个美丽乡村精品示范村。

据了解,美丽乡村“三年行动计划”实施过程中,福州市从实际出发,培育出晋安区寿山乡九峰村、闽清雄江镇雄峰村等一批不同类型可学习借鉴、可复制推广的示范典型。(李锦清)

### 福州启动政务服务进园区

【福州晚报讯】记者3日从福州市行政(市民)服务中心管委会获悉,为全面提升福州市工业(产业)园区发展水平,优化营商环境,福州市启动政务服务进园区工作,以服务企业园区企业、服务项目、服务企业职工为目标,重点推进一批政务服务进入园区。

据悉,政务服务进入园区的服务范围包括:投资建设项目审批服务,企业开办与经营相关证照审批服务,医保、社保、公积金等高频公共服务。(林聆)

### 福州注册青年志愿者逾66万

【福州晚报讯】5日是第35个国际志愿者日。福州市目前共有注册青年志愿者66.41万余名,志愿服务活跃率居福建省各设区市首位。

这些志愿者中,年龄在14~35周岁之间、志愿服务时长大于1小时的活跃青年志愿者人数25.8万余名,志愿服务总时长961万余小时,活跃率43%。福州市12个县(市)区、23所在榕高校和30个规模青年社会组织共计注册成立青年志愿者队伍581支,基本形成以福州市青年志愿者协会为枢纽,以打造幸福之城为服务方向的青年志愿服务工作体系。(李白蕾)



## 新能源汽车制造产业基地 加快打造

### 闽侯青口投资区力争5年内工业产值突破800亿



青口投资区推进先进制造业和现代服务业深度融合。图为青口海峡汽车文化广场。

贯彻落实中国共产党的十九届五中全会精神,青口投资区围绕“扶引大龙头、培育大集群、发展大产业”,支持主导产业发展壮大、新兴产业占比提升、传统产业转型升级,完善园区标准化体系建设。

“两辆车”并驾齐驱,180多家配套企业形成合力,闽侯青口投资区发展势头强劲。为实现更高质量的发展,一场由表及里的全面升级正在发生。

从原料到成品,生产一个汽车零部件耗时多久?福州六和汽车零部件有限公司的回答是:不超过1分钟——这是该公司零部件生产项目创造的新纪录。

就在上个月,项目正式进入批量生产阶段,8条国际先进智能化压铸生产线和20多条全自动智能化机加工生产线,重点配套全球日产汽车CVT变速箱铝部件,大大节约了人工成本,提升了生产效率。

走出厂区,又是一个新的变

化:西北向东南,笔直的大道正向两端延伸。全长330米的东南大道(二期)项目正在进行左幅施工。

据介绍,项目总投资约1.6亿元,设计为双向四车道,是城市主干道,预计明年1月初完成左幅道路施工并开放通行,同步启动右幅道路的施工。

青口投资区以项目为抓手,朝着高质量发展的目标进发,全力打造新能源汽车制造产业基地。对于“十四五”的规划,园区的发展不止于此。

园区将贯彻落实中国共产党的十九届五中全会精神,按照全市工业产业园区标准化建设现场会部署,围绕“扶引大龙头、培育大集群、发展大产业”,支持主导产业发展壮大、新兴产业占比提升、传统产业转型升级,完善园区标准化体系建设,健全生产生活服务保障,提升园区基础设施、规划、土地集约、管理服务水平,力争“十四五”末工业产值突破800亿元。(蒋雅琛)

### 强化创新主体培育 提升自主创新能力

#### 一批重大科技项目助力数字福州建设

中国“十四五”规划和二〇三五年远景规划提出,坚持创新在中国现代化建设全局中的核心地位,把科技自立自强作为国家发展的战略支撑。企业是技术创新的主体,更是现代化建设的主力军。福州市科技系统不断强化创新主体培育力度,通过落实研发费用加计扣除、研发费用分段补助、高新技术企业税收优惠政策,激发主体创新活力,提升自主创新能力。

异构物联网系统的研发及数字娱乐应用示范、双万兆11ax高密度场景企业级无线AP关键技术研究与应用、高效安全的智慧家庭系统关键技术及其产业化研究、面向智能决策支持的国土资源大数据平台开发建设……“今年以来,一批重大科技项目通过验收,这些项目是福州市推动数字福州建设取得的成果,将加快推进新型基础设施建设。这几项科技重大项目最大的特点是“新”,各具亮点。”福州市科技局相关负责人介绍。

在人群高度密集环境下,常会遇到这样的困扰:由于网络拥塞,手机变得很“卡”,频繁掉线。由锐捷网络股份有限公司研发的“双万兆11ax高密度场景企业级无线AP关键技术研究与应用”项目,便为人们解决了这一烦恼。该公司产业协作发展办公室主任邹惠琴介绍:“该项目运用多项新技术,在高密环境下下载速率提升到4倍。”

国土资源大数据存在多源、海量、异构等特征,利用传统方法进行分析较为困难。特力惠信息科技股份有限公司研发的

“面向智能决策支持的国土资源大数据平台开发建设”项目破解了此难题。

“将大数据与人工智能技术融合,从而实现国土资源业务智能化,是我们研究的重要方向。”特力惠公司大数据与AI事业部总经理石松说,在关键的遥感影像识别环节,该项目自主研发了基于深度学习的遥感影像智能识别关键算法,能快速识别遥感影像中的土地、水体、建筑物等10类地物,实现端到端的遥感影像直接解译,解译成果可直接服务于国土资源业务信息系统,实现了国土资源数据采集、存储、共享、分析、挖掘的一体化管理。

由福建星网锐捷通讯股份有限公司研发的“高效安全的智慧家庭系统关键技术及其产业化研究”项目,与大家日常生活息息相关。人脸安装在门口的识别器前一晃,原来紧闭的大门立即打开了!在外忙碌了一天,回到家,只要动动嘴唇:“请播放音乐!”悦耳的音乐旋律便如潮水,向你涌来,将你的疲惫抚去……每一套智能家居系统都植入了加密硬件芯片,即使有不法分子窃取了数据,也无法解密或伪造数据来控制设备。

福州科技系统已将实施高新技术企业倍增计划、培育创新主体列入工作清单,积极构建“科技型中小企业—省级高新技术企业—国家级高新技术企业”创新主体链,推动高新技术产业实现倍增。

(吴晖)

### 规划面积145平方公里 获中国国家发改委批复支持

## 福州临空经济示范区蓝图展现

【福州晚报讯】近日,中国国家发改委、民航局联合复函,支持福州临空经济示范区建设。福州临空经济示范区规划面积145平方公里,东至沿海防护林,南至规划长林路,西至文松路、泽竹路及南阳山,北至规划临空支路,将打造具有区域竞争力的临空经济示范区,推动福州城市转型升级。

### 至2025年人口达到百万

临空经济示范区是指依托航空枢纽和现代综合交通运输体系,提供高时效、高质量、高附加值产品和服务,集聚发展航空运输业、高端制造业、现代服务业而形成的特殊经济区域,是民航业与区域经济相互融合、相互促进、相互提升的重要载体。

福州临空经济示范区的发展目标是:到2025年,示范区发展框架基本确立,人口总量达到100万,基础设施和公共服务体系逐步完善;航空物流、高端制造、保税服务、数字产业全面发展,集聚一批具有国际竞争力的知名企业,现代经济体系初步形成;长乐国际机场二期全面运营,初步形成往来台湾地区、东南亚、东北亚的门户枢纽以及东南亚往来东北亚的桥梁枢纽,区内外主要高速公路、轨道交通等通道基本建成。



福州临空经济示范区范围图。

复函要求,示范区要坚持新发展理念,以服务闽东北协同发展区和福州新区开放开发为重点,着力推进区域航空枢纽、立体交通网络

建设,集聚发展航空运输业、临空高端制造业、新一代信息技术产业、现代服务业等,推动临空产业集群与滨海现代都市融合发展,打造具有区域竞争力的临空经济示范区,推动福州城市转型升级,助

(徐文宇 文/图)